CIG

拖欠代收款,物流公司被讨债

有知情人士称巨额货款被挪用,发货商表示维权难

文/片 本报记者 修从涛



近日有部分商家反映,自 今年4月份起,从山东百城物 流有限公司发货的济南客商 就已不能正常收回代收货款 了。由于遭遇维权难,又担心 百城物流"跑路",许多发货商 近日纷纷到其各网点上门催 债。

▶一配货中心张贴标语,严禁 业户代收货款。



仍在收货,不发代收款 ■收货网点>>

26日,吴军(化名)拿着发货单 据,再次来到大运物流园内的山东 百城物流有限公司张庄路网点,咨 询代收款何时发放事宜。据吴军介 绍,从今年4月份开始,他在百城物 流发的货一直收不到代收款,如今 代收款总额已累计达5万多元。与吴 军一样前来"讨债"的客户还有不 少,客户李先生说,自己从今年4月

份开始就已经收不到代收款了,"多 次打百城物流的客服电话询问,客 服总是说帮忙催一催,一直拖到现

26日下午,记者在百城物流张 庄路网店看到,与别的物流企业相 比,百城物流的生意明显很冷清。网 点工作人员称,虽然生意冷清,但照 常营业,"现在发货,5个工作日内可 以收到代收款。"然而,一些前来发 货的客户听说该物流公司欠了客户 大量代收款后,大都选择从别家发

百城物流济南分公司的宋先生 介绍,"由于公司近期财务发生问 题,资金周转出现缺口,代收款没有 及时发放,不过公司已经制定了详 细的代收款发放时间表。

代收款被挪用,说法未经证实 ■知情人士>>



▲百城物流张庄路网点生意冷清。

据百城物流在济南的各大网点 统计,目前百城物流已欠发货客商 150多万元代收款未还。为了挽留客 户,10月初,百城物流在济南的各大 收货网点就相继贴出了代收款发放 方案和承诺书,将该物流公司拖欠 客户的代收款做出了详细的发放时 间表。记者在该时间表上看到,方案将 张庄路网点10月15日前的代收款定于 10月25日前全部结清,但直到10月28 日,在该网点发货的部分发货商表示 仍未收到自己的代收货款

26日,记者拨通了百城物流的 客服电话,工作人员称,现在发货, 代收款可在5个工作日后发放,至 于之前的代收款,只能再问问财 务,"至于何时能到账,我们也不清 楚。"而当该工作人员得知记者身 份后,就挂掉了电话,记者再次拨 打电话时,已经打不通

据一位知情人士透露,百城物 流将发货商的代收款挪作了他用, "他们在建一个仓储中心,本想银 行贷款拨下来之后再还给发货客 户,结果银行拨款迟迟不到账。"由 于记者当天无法联系到百城物流 临沂总部,该知情人士的说法还未 经证实。

维权无门,只好上门讨债 ■发货客商>>

"我们想过维权,但是很难。"26 日,被欠1万多元代收款的李先生告 诉记者,被拖欠代收款后,许多发货 商都曾试图用法律手段维权,但由 于维权成本较高,多数发货商并未 真正采取行动。"找到派出所,派出 所说他们还没跑,只能算经济纠纷, 不属于他们管;找到仲裁机构,仲裁 机构说,可以直接到法院起诉;我咨 询了律师,律师说,起诉要走许多程 序,没三个月解决不了,中间还需要 各种费用,得不偿失。

28日,记者在盖家沟、洛通、中 等物流园区发现,多数物流园都 与物流企业撇清关系,有的物流园 负责人表示,"我们只是租给他们 跑,只能用上门讨债的方法了。"

房,与他们的经营行为没有任何关 系。"还有的物流园区直接在园内打 出"严禁业户代收货款"的标语。

记者在采访中也发现,一些被 欠代收款数额较少的发货商表示, 由于维权成本较高,自己只能认倒 霉。多数发货商称,"趁着网点还没

○记者观察

物流行业不规范,主要靠信誉支撑

记者在采访中发现,各物流企 业的网点多是个体工商户,有的甚 至根本没有办理工商登记。长期从 事物流业的孙先生说,"物流企业往 往在各地招商,个体工商户加盟后, 挂上他们的牌子就成了他们的网 点,网点的流动性很大。

28日,洛通物流园一工作人员介 绍,前不久"跑路"的利仁物流的房子 刚刚出租给了一家快运公司,"只要 在这里租个房子,办个营业执照就可 以营业了。"记者在该园区看到,大小 物流不下百家,每家物流网点的房屋 平均只有约20平米,屋内布置简陋, 大多就是放一张桌子一台电脑,其他 便是一堆堆收来的货物。

在一家名为"小满"的快运网 点,一名工作人员正在收货,不一会 儿就收了一大车。一位前来发货的 刘女士说,她一直都在这里发货, "信誉好,好几年了,一直没出什么 事。"至于"小满"是否有营业执照以 及公司信息等,刘女士一概不知。

一些不法商户也看中了其中的 漏洞。"对于物流企业的监管,工商部 门工作人员表示,按照规定,只要对

方出具身份证、房产证等相关证件就 可以办理营业执照,没有注册资金的 限制,"因为按照规定,物流公司只负 责运输业务,代收货款只是他们和商 户之间私人的约定,对于代收货款的 业务,工商部门也监管不到。'

据了解,目前济南的物流网点有 上万家之多。"现在这么多的物流公 司,竞争也很激烈,许多商户觉得谁的 价格低谁就好,但是一些小物流信誉 比不上大物流,容易发生问题。"佳怡 物流的工作人员介绍,目前还没有一 个大的第三方平台来规范物流企业。

○相关新闻

为防企业携代收款跑路 物流市场强收保证金

本报10月28日讯(见习 刘雅菲) 近日,晨 安物流市场的部分业主反 映,今年9月市场管理处下 发口头通知,要求每户业主 必须交纳5万元保证金。有些 不愿交保证金的业主,市场 管理部门将其卷帘门焊死, 致使他们无法开门营业。

26日下午,记者来到位 于长途汽车总站附近的晨 安物流市场。市场内大多数 业主都在忙着装货、卸货, 或者开门等着顾客的到来, 但有一些店面却锁着门。市 场内的谢女士告诉记者,没 开门的店面大都是因为没 交保证金,卷帘门就被用电 焊焊起来了。"我们家前两 天也被焊住了,后来老板去 市场办公室交了钱才打开 的。"在谢女士的指引下,记 者看到,在卷帘门的最下方 有一个焊点,将大门和门框 焊在了一起。整个市场内, 记者看到大多数关着门的 店铺卷帘门下都有焊点。

"市场办公室说要是不 交就别在这儿干了,所以我 早就交了。当时他们答应如 果不在这个市场干了,也没 有人来要代收货款的话,保 证金会退还给我们。交上钱 之后给了一张收据,上面盖 着物流市场财务的公章。 业主赵先生说,自己也理解 市场收保证金的目的,这是 对客户的一种保障,防止个 别物流公司欠着客户的代 收款跑路。但这笔钱合理不 合理,他心里也在嘀咕,"毕 竟不是小数目。"

据赵先生介绍,市场有

上百户业主,每户交5万,总 额将近500万元。按现行利 率计算,500万一年的活期 利息为17500元,若是存一 年定期,每年的利息就达 162500元。这笔钱如何管 理,产生的利息如何使用, 成了业主关心的问题。

▼一发货商有80多张发货

'我在这个市场干了十 几年了,钱应该出不了问 题。不过要是这些钱能帮我 们分户头存,他们统一管理, 利息存到各自的户头里就 好了。"业主李先生建议道。

对于市场收取保证金 的事情,来此发货的客户们 都很赞成。许多客户表示, 在他们的业务中,也经常会 有代收货款的情况,以前发 生的几起物流公司跑路的 事情让他们很担心。"收保 证金多少能保障一下我们 的权益,要是管理部门能够 出台相关措施,从根本上解 决物流携款跑路的问题就 好了

随后,记者来到晨安物 流市场办公室,但一位工作 人员表示不接受采访。对 此,山东康桥律师事务所的 孙福田律师认为,市场收取 保证金是否合理,关键要看 业主租房时与市场签订的 合同。如果合同中有关于收 取保证金的约定,那收取这 笔钱就是合理的:如果合同 当中没有相关约定,或者根 本没有签订租房合同,那市 场管理者就不能强制收取 保证金。如果已经收了,这 笔钱就收得既不合理也不 合法,业主可以向市场管理 者要回。